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гармашів. У датованому листопадом 1751 року рапорті генерального обозного 
на ім’я гетьмана зазначалось: «пушкарамъ для болшогоихъ в походнихъ 
случаяхъ к стрелбі искуства и долання скоропалнихъ свічъ, картечей и 
протчіихъ и стрелбі пушечной приуготовляемих надобностей, армашамъ к 
смотрению лошадей артиллерийскихъ и к обученію молодих неучених 
лошадей, и других потребнихъ к должностиих […] повелеть быть». 

Занепад козацької артилерії почався після поразки антимосковських 
операцій гетьмана Івана Мазепи. З України в Росію було вивезено всі 
генеральські та полкові гармати. Надалі незважаючи на зусилля 
українських воєначальників московська влада не дозволила знову 
збільшити генеральну та полкову артилерію до чисельності другої 
половини XVII ст. Тому в 1725 році весь Полтавський полк мав лише дві 
гармати. А з гармат, що залишилися в українських містах, більшість була 
застарілою і часто вже непридатною для стрільби. Разом із ліквідацією 
російським урядом Запорозьких та козацьких полків було ліквідовано й 
козацьку артилерію Гетьманщини. 

Таким чином, можемо сказати, що роль артилерії у воєнній історії 
була великою та визначальною. Від античних сутичок до сучасних 
конфліктів артилерія виявилася невід'ємним компонентом військових 
операцій, надаючи стратегічну перевагу та визначаючи хід битв. З 
історичної перспективи важко переоцінити внесок артилерії у формування 
воєнних тактик та стратегій. Її розвиток і вдосконалення відбувалися 
паралельно з еволюцією військових технологій та потребами сучасного 
поля бою. У контексті України козацька артилерія стала важливою 
частиною оборони та військових походів, але з часом втратила свою 
позицію під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів. 

 
 

Воротняк І , к.і н., доцент 
Чернівецький національний університет 

імені Юрія Федьковича 
 

ПРАКТИКА ЗАСТОСУВАННЯ ВОЗОВОГО ТАБОРУ 
ВАРВАРСЬКИМИ ПЛЕМЕНАМИ ЄВРОПИ  

У ДОБУ АНТИЧНОСТІ 
 
Ідея використання в бойових діях табору, безумовно, належала 

кочовим народам, у житті яких вози посідали надзвичайно важливе місце. 
Таке укріплення могло надійно захистити від ворога на відкритій 
місцевості, причому створювали його насамперед не проти піхоти, якраз 
навченої штурму фортифікаційних об’єктів, а для стримування атак 
ворожої кінноти. Історія облаштування табору, з усіх боків закритого 
возами і кибитками, сягає своїм корінням часів античності і простежується 
аж до пізнього середньовіччя.  
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Один із перших задокументованих випадків застосування возів як 
елемента фортифікації належить до 311 р. до н.е., у ході битви на р. Фаті 
між претендентами до престол Боспорського царства – синами Перісада І, 
Сатиром та Евмелом. Після переправи через річку військо Сатира оточило 
свій табір возами «за скіфським звичаєм» (Diod. XX, 22-23). Особливістю 
розміщення укріпленого табору в цій битві було те, що він був складовою 
бойового порядку.  

Противники римлян – галли і германці для захисту табору часто 
оточували його возами. Юлій Цезар у «Записках про Галльську війну» 
розповідав, як під час битви гельвети (кельтське плем’я), намагаючись 
стримати натиск римлян, сховалися за укріпленням з возів (Debel. Gall. 
VIII, 26; 3-4). У ході германсько-римського протистояння вождь племені 
свевів Аріовіст, уникаючи вирішальної битви з Цезарем (58 р. до н.е.), 
обійшов римський табір і встановив за пів милі від нього загородження з 
возів свого обозу таким чином, щоб йому було зручно звідти відправляти 
своїх вершників для того, щоб зруйнувати логістику римлян. 

Під час свого переселення наприкінці II ст. до н.е. кімври і тевтони, 
вочевидь розміщували свої вози у вигляді якогось польового укріплення. 
У битві при Верцеллах (101 р. до н.е.) дружини кімврів, коли їхні чоловіки 
були розбиті римлянами і вороги підійшли до табору, обороняли його, 
видершись на розставлені повсюдно вози.  

Як засіб захисту від ворога використовували табір, споруджений з 
кибиток племені сарматів (Amm., XXXI, 2, 18). В середині цього 
польового укріплення перебували сім’ї воїнів, туди ж зносили здобич. 
Якщо ворог наближався безпосередньо до табору, то чоловіки, ймовірно, 
виходили вперед і приймали бій.  

У ІІ ст. н.е. на політичній арені Європи з’явились гуни, які також 
використовували для оборони укріплені табори. Табір складався колом з 
важких, вкованих залізом возів для перевезення плотів-понтонів; це була 
зовнішня лінія оборони. Другу, внутрішню лінію, формували легкі 
кибитки гунських родин (Іord. Get. 210, 21; Paul. Diac. HR. XIV, 7). 
Перебуваючи під захистом такого укриття, гуни досить щільно 
обстрілювали підступи до нього з луків (Iord. Get. 213).  

Під час битви на Каталаунських полях 451 р., коли військо під 
командуванням римлянина Аеція билося проти гунів, а втрати з обох 
сторін були величезні, союзник римлян – король вестготів Теодоріх був 
убитий і Аттіла відступив у свій табір. Про цю подію писав Йордан: 
«Увечері першого дня Аттіла відступив і сховався разом зі своїми 
товаришами в таборі, який посилив бар’єром з кибиток» (Iord. Get., 210-
213). Однак римляни не наважились штурмувати табір гунів. Вчені 
вважають, що Аецій, який прожив серед гунів тривалий час і прекрасно 
знав їхнє військове мистецтво та майстерність, розумів, що якщо 
пошарпані в битві війська під його керівництвом почнуть штурм табору 
Аттіли, то можуть бути розгромлені гунами. 
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У ході військового протистояння між готами і Римом під час битви 
біля Адріанополя (9 серпня 378 р.) варвари вочевидь використали 
елементи возового табору, встановивши вози у формі кола. Вождь 
вестготів Фрітігерн розмістив за вагенбургом своїх піхотинців, зважаючи 
на чисельну перевагу римлян у кавалерії та очікував прибуття союзників – 
вершників грейтунгів (остроготів). Саме атака грейтунгів визначила 
результат битви, оскільки зосереджена на обстрілі табору кавалерія 
римлян опинилася під натиском кінноти готів, які спускалися з пагорба. 
Подальша атака піхоти готів довершила розгром римлян. 

Отже, укріплений табір слугував опорним пунктом у бою і 
прихистком на випадок поразки, у ньому зберігалися боєприпаси, здобич і 
продовольство. Зазначимо також, що даний вид фортифікації носив 
стаціонарний характер і застосовувався спорадично, на відміну від 
регулярного, планомірного масового використання як окремого роду 
військ у добу пізнього середньовіччя. 

 
Дацюк О. 

Національний історико-архітектурний музей  
«Київська фортеця» 

 
ШПАГИ В КОЛЕКЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОГО ІСТОРИКО-
АРХІТЕКТУРНОГО МУЗЕЮ «КИЇВСЬКА ФОРТЕЦЯ» 

 
Працівники Львівської митниці в грудні 2022 року разом з іншими 

культурними цінностями, що були вилучені з контрабандного обігу, до 
Національного історико-архітектурного музею «Київська фортеця» 
передали дві шпаги, церемоніальну та камзольну. 

Церемоніальна шпага ордену «Лицарів Золотого Орла» виготовлена 
в середині XX століття. Загальна її довжина – 83 см, клинок прямий, з 
рослинним орнаментом – 69 см. Довжина руків’я –16 см, його діаметр – 
3,4 см, руків’я має білий колір з декоративним повздовжнім різьбленням. 
Навершя шаблі виготовлене у вигляді орла, гарда – у формі хрестовини. 
Футляр шаблі має розміри 76×3 см, металевий, хромований кінець якого 
завершується трьома пелюстками, в центрі яких розташовано зірку з 
вісьмома променями (октаграму). До футляра шаблі приєднано портупею, 
що складається з металевого ременя зі шкіряними вставками. На ремені 
наявні дві металеві вставки у вигляді щита з мечами навхрест, поверх яких 
зображено хрест, лицарські обладунки та корону.  

Подібні церемоніальні шпаги використовували та продовжують 
використовувати в містичних обрядах, посвячувальних ритуалах і 
святкових заходах лицарські та напіввійськові ордени. Шпаги служать 
атрибутами, що підтверджують важливість лицарських традицій і 
цінностей. Ритуальна зброя зазвичай являє собою виразні та художньо 
виконані предмети, з символікою ордена.  
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